
28 giugno 2018

XIX edizione dell’Indagine sui 
Neolaureati

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail.

Con il patrocinio di



1. Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?

Nord 
62,70%

Dislocazione su 
più aree 

geografiche
26,87%

Centro
10,45%

Sud e Isole
0%



2. Qual è la tipologia dell’Azienda per cui lavori?

Spa
43,28%

Srl
25,37%

Multinazionale
20,38%

Cooperativa
2,99%

Pubblica amministrazione
2,99%

Familiare
1,49%

Altro
2,98%

0,74%Università

0,74%non specificato



3. Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:

49,25%

32,84%

11,94%
5,97%

500 E OLTRE 50 - 249 FINO A 49 250 - 499



1,49%

1,49%

1,49%

1,49%

1,49%

1,49%

1,49%

1,49%
2,99%

2,99%

4,48%

4,48%

4,48%

4,48%

4,48%
4,48%

5,97%

7,46%

13,43%

13,43%

14,93%

Abbigliamento e tessile/Fashion&Luxury

Aeronautico

Edilizia

Formazione/Istruzione pubblica/privata

Industria Elettronica

Logistica/Infrastrutture

Sanità Pubblica

Trasporti

Industria Chimica

Telecomunicazioni

Alimentare

Commercio

Credito

Settore Biomedicale

Automotive

Altro

Energia/Petrolio

Industria Farmaceutica

Informatica/Software

Servizi alle Imprese/Terziario…

Industria Meccanica

4. In che settore 
opera:

1,50%Packaging

1,49%Vetro

1,49%Riscossione tributi



5. Negli ultimi 12 mesi nella tua azienda sono stati 
effettuati inserimenti di stagisti e/o assunzioni di 
neolaureati?

Si 
95,52%

No, è da molto 
tempo che 

non li 
facciamo

4,48%

No, ma li abbiamo 
sempre fatti 

0%

No, non li 
abbiamo quasi 

mai fatti
0%



6. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, indica la 
principale motivazione:

L’AZIENDA SEGUE UN 
BUSINESS PARTICOLARE E LE 

NUOVE 
ASSUNZIONI/INSERIMENTI 

RIGUARDANO 
NECESSARIAMENTE PROFILI  

GIÀ FORMATI E CON 
ESPERIENZA 

VINCOLI DI  FINANZA PUBBLICA

66,67%

33,33%



7. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, nella tua 
azienda nei prossimi 12 mesi è previsto l’inserimento di 
stagisti e/o l’assunzione di neolaureati? 

No, per le stesse ragioni indicate
nella domanda precedente

100%



8. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi sono stati 
effettuati:

Sia inserimenti di 
stagisti che assunzioni 

di neolaureati  

78,13%

Solo inserimenti di 
stagisti  

21,87%

Solo assunzioni di 
neolaureati  

0%



9. Qual è stato il 
canale più 
utilizzato per la 
ricerca di stagisti 
e/o neolaureati 
nella tua azienda 
negli ultimi 12 
mesi?

1,56%

1,56%

1,56%

3,13%

4,69%

6,25%

6,25%

6,25%

14,06%

54,69%

Business School e scuole di management di alta formazione

Network Professionale e/o rete di conoscenze personali

Altro

Social Network come Linkedin, Facebook… 

Siti web specializzati nel matching domanda/offerta di lavoro

Candidature Spontanee

Sito internet aziendale (sezione “Lavora con noi”) 

Non c'è prevalenza di un canale, mix di quelli citati

Agenzie per il lavoro/società di consulenza e selezione

Rapporti con le Università: uffici Placement/pubblicazione offerte
lavoro&stage sul portale/ Career day

Sportello stage



10. Per la ricerca e la selezione di stagisti e/o
neolaureati nella tua azienda negli ultimi 12 mesi hai
svolto attività di employer branding?

46,88%

45,31%

7,81%

no sì non so cosa sia



11. Indica per quale funzione aziendale hai ricercato/selezionato più 
stagisti e/o neolaureati nella tua azienda negli ultimi 12 mesi e 
segnala quale è stata la Laurea preferita in base al tipo di funzione 
aziendale prescelta:

19,63%

10,71%10,71%
8,93% 8,93%

7,14%
5,36% 5,36% 5,36%

3,57% 3,57% 3,57%
1,79% 1,79% 1,79% 1,79%



AMMINISTRAZIONE

1 - Economia e commercio

COMMERCIALE

1- Economia

2 - Lingue

COMUNICAZIONE

1 – Digital Marketing

2 - Scienze della comunicazione

CONSULENZA

1 - Economia e Commercio

2 - Ingegneria Gestionale

3 - Informatica
HR

1 – Scienze dell’organizzazione

2 - Psicologia

3 - Scienze Politiche

IT

1 - Ingegneria informatica

2 - Matematica

LEGALE/SOCIETARIO

Giurisprudenza

MANUTENZIONE

Ingegneria

MARKETING

1 - Economia e Commercio

2 - Ingegneria 

PRODUZIONE

1 - Ingegneria meccanica

2 - Informatica

PROGETTAZIONE

1 - Ingegneria meccanica

2 - Ingegneria Energetica

3 - Ingegneria Aeronautica

QUALITA’

1 - Biotecnologie

RICERCA E SVILUPPO

1 - Ingegneria informatica/elettronica

2 - Ingengneria meccanica

3 – Scienze e tecnologie alimentari

SICUREZZA

Ingegneria per l’ambiente e il 

territorio

FINANZA

1 - Economia e Commercio

Nel caso in cui la 
laurea sia 
ingegneria 
specifica anche il 
tipo di 
ingegneria:



12. Indica qual è stata la laurea per la quale nella tua azienda negli
ultimi 12 mesi hai avuto maggiori difficoltà di reperimento.

INGEGNERIA

NESSUNA DIFFICOLTÀ DI REPERIMENTO 

INFORMATICA

MATEMATICA/STATISTICA

ECONOMIA

DISEGNO INDUSTRIALE

MARKETING DIGITALE

45,90%

18,03%

18,03%

9,84%

4,92%

1,64%

1,64%



Nel caso in cui la laurea sia ingegneria specifica anche il 
tipo di ingegneria:

Gestionale

Informatica

Meccanica

Elettronica

Civile

Chimica

Idraulica

Telecomunicazioni

Biomedicale

26,68%

20%

20%

10%

10%

3,33%

3,33%

3,33%

3,33%



13. Indica quanti e quali sono stati in media i passaggi per la selezione 
di uno/a stagista e/o neolaureato/a nella tua azienda negli ultimi 12 
mesi

Non c’è uno schema 
fisso, ci sono vari 

fattori da considerare, 
ma i passaggi di solito 
non sono più di 2/3

42,18%
2 passaggi

37,50%

3 passaggi
17,19%

Non c’è uno schema fisso, ci sono vari 
fattori da considerare, ma i passaggi di 

solito sono sempre più di 2/3
3,13%



14. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi, nel processo di selezione,
oltre al titolo di studio conseguito, qual è stato fra questi
titoli/competenze/attitudini personali quello che ha giocato
maggiormente a favore del candidato?

Motivazione/Trasversalità del candidato/Soft Skills

Esperienza di stage o lavoro precedente e/o durante il periodo di studi

Voto di laurea elevato

Ottima conoscenza di una o più lingue straniere

Titolo/Argomento tesi di Laurea

Diploma di laurea conseguito nei tempi previsti dal Corso di Studi

Disponibilità alla mobilità territoriale

Esperienze all’estero/Erasmus 

Competenze tecniche

Diploma di laurea conseguito in alcuni Atenei piuttosto che in altri

Conseguimento Dottorato di ricerca/Master oltre alla Laurea

52,24%

16,42%

11,94%

5,96%

2,99%

2,99%

2,99%

2,99%

1,48%

0%

0%



15. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi, nel processo di 
selezione, quali abilità o tratti della personalità hai ricercato 
nel candidato? 

Dinamicità/Capacità di mettersi in gioco/ Problem solving

Team Working

Innovazione/creatività/originalità

Flessibilità

Autonomia/Decision making

Capacità di gestire le informazioni

Discrezione

Leadership

70,77%

12,31%

7,69%

7,69%

1,54%

0%

0%

0%



16. Che tipo di rimborso è stato previsto per i periodi di 
stage nella tua azienda negli ultimi 12 mesi?

Buoni pasto e 
rimborso spese 

46,68%
Possibilità di usufruire della 
mensa aziendale e rimborso 

spese 
21,88%

Solo rimborso 
spese 

21,88%

Solo buoni pasto e/o 
possibilità di usufruire 
della mensa aziendale 

7,80%

Non è stato previsto alcun 
tipo di rimborso (ad es. 

stage curriculari)
1,56%



17. Se per i periodi di stage sono state previste somme a 
titolo di rimborso spese, a quanto ammonta il compenso 
mensile?

24,14%
22,41%

18,97%

13,79%

8,62%

5,17% 5,17%
1,72%

500-599
Euro

800-899
Euro

600-699
Euro

700-799
Euro

300-399
Euro

400-499
Euro

1000 Euro e
oltre

900-999
Euro

MEDIA RIMBORSO SPESE:  Euro 672



18. Se per i periodi di stage sono stati erogati buoni pasto, a 
quanto ammonta il loro valore? (considera il valore 
giornaliero)

35,30%

20,59%

14,71%

8,82%
5,88% 5,88% 2,94% 2,94% 2,94% 0%

Da 5,00 a
5,50 Euro

Da 7,01 a
7,50 Euro

Da 6,51 a
7,00 Euro

Da 9,01 e
oltre

Da 7,51 a
8,00 Euro

Da 8,51 a
9,00 Euro

Meno di 5,00
Euro

Da 6,01 a
6,50 Euro

Da 8,01 a
8,50 Euro

Da 5,51 a
6,00 Euro

MEDIA BUONI PASTO EROGATI: Euro 6,72



19. Qual è stato negli ultimi 12 mesi il 
bimestre/trimestre in cui hai attivato più stage nella tua 
azienda?

35,48%
33,87%

19,35%

8,07%
3,23%

Aprile/Maggio Gennaio/Febbrario/Marzo Settembre/Ottobre Giugno/Luglio/Agosto Novembre/Dicembre



20. Negli ultimi 12 mesi qual è stata in media la durata 
degli stage presso la tua azienda?

0,00%
10,00%

20,00%
30,00%

40,00%
50,00%

60,00%
70,00%

6 MESI

OLTRE 6 MESI

3 MESI

5 MESI

4 MESI

1 MESE

2 MESI

70,31%

10,94%

7,81%

6,25%

3,13%

1,56%

0%



21. Negli ultimi 12 mesi nella tua azienda è mai 
successo di interrompere uno stage prima della sua 
scadenza?

No e non è mai 
capitato 
36,51%

No, ma è capitato in passato 

28,57%

Sì ed è già 
capitato 
anche in 
passato 
25,40%

Sì, ma è la prima 
volta 9,52%



22. Al termine del periodo di stage nella tua azienda:

Hai assunto solo una 
parte dei giovani che 

erano in stage 
68,75%

Hai assunto tutti i 
giovani che erano in 

stage  
18,75%

Non hai assunto 
nessun giovane che 

era in stage  
12,50%



23. Al termine del periodo di stage non hai assunto 
nessun giovane che era in azienda perché: 

27,28% 27,27%

18,18%

9,09% 9,09% 9,09%

0% 0%
Sia il giovane che 

l’azienda 
rispondevano alle 

esigenze curriculari 
delle Università 

(acquisizione crediti, 
ecc...)

Stage in corso Sia il giovane che 
l’azienda erano 

concordi nel ritenere 
lo stage un’esperienza 

solo formativa

Vi era l’intenzione di 
una prosecuzione del 
rapporto, ma i giovani 
non erano idonei per 

il ruolo

Vi era l’intenzione di 
una prosecuzione del 
rapporto, ma i giovani 
non hanno accettato 

Mix di motivazioni Lo stage serviva solo a 
rispondere ad una 

temporanea esigenza 
dell’azienda (picco 
produttivo, ecc...) 

Vi era l’intenzione di 
una prosecuzione del 

rapporto, ma 
l’assunzione non è 

stata possibile a causa 
dei costi che l’azienda 

non può sostenere



24. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente utilizzata negli 
ultimi 12 mesi nel momento in cui hai assunto giovani neolaureati 
che NON AVEVANO MAI FATTO UNO STAGE PRESSO LA TUA AZIENDA?

APPRENDISTATO PROFESS IONALIZZANTE 

PARTITA IVA 

TEMPO DETERMINATO

TEMPO INDETERMINATO 

PROCEDURA DI  STAB IL IZZAZIONE DE I  CONTRATTI  D I  
COLLABORAZIONE

TEMPO INDETERMINATO A TUTELE CRESCENTI  

PRATICANTATO (PER LE  L IBERE PROFESS IONI)  

TEMPORANEO TRAMITE AGENZIA DEL LAVORO 

38,48%

15,38%

15,38%

15,38%

7,69%

7,69%

0%

0%



25. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente utilizzata negli 
ultimi 12 mesi nel momento in cui sono stati assunti neolaureati che 
AVEVANO FATTO UNO STAGE NELLA TUA AZIENDA?

TEMPO DETERMINATO 

APPRENDISTATO PROFESS IONALIZZANTE 

TEMPO INDETERMINATO A TUTELE CRESCENTI

TEMPO INDETERMINATO  

TEMPORANEO TRAMITE AGENZIA DEL LAVORO 

PARTITA IVA 

PRATICANTATO (PER LE  L IBERE PROFESS IONI)

PROCEDURA D I  STAB IL IZZAZIONE DE I  CONTRATTI  D I  
COLLABORAZIONE 

44,45%

31,49%

14,81%

3,70%

3,70%

1,85%

0%

0%



26. Se la forma contrattuale maggiormente utilizzata negli ultimi 12 
mesi è “tempo indeterminato a tutele crescenti” è stato scelto nella 
tua azienda soprattutto questo contratto perché:

62,50%

25%

12,50%

Garantisce maggiore flessibilità (sia nel 
rescindere che nell’attivare il rapporto di 

lavoro)

È qualificante per il lavoratore che vede
concretizzarsi una certa stabilità del

rapporto di lavoro

Prevede/prevedeva interessanti
agevolazioni contributive



27. Nella tua azienda negli ultimi 12 mesi è stato 
utilizzato il piano Garanzia Giovani e Dote Unica Lavoro?

No 
61,90%

Sì, per i tirocini 
22,22%

Sì, per le assunzioni 
con apprendistato 

9,53%

Sì, per le assunzioni a 
tempo indeterminato 

4,76%

Sì, per le assunzioni a 
tempo determinato o in 

somministrazione 

1,59%



28. Qual è il motivo principale per cui NON sono state 
utilizzate?

Gli incentivi previsti sono interessanti, ma l’iter per ottenerli è
disincentivante

Gli incentivi previsti sono interessanti, ma vi sono una serie di
limiti legati alla profilazione dei giovani e alle differenze…

Si tratta di uno strumento potenzialmente interessante, ma
all’azienda sono poco chiari gli aspetti pratici

Si tratta di uno strumento potenzialmente interessante, ma non
è stato fatto abbastanza per pubblicizzarlo con i giovani

Non erano presenti i requisiti richiesti

Non eravamano interessati

Non li conosciamo

37,84%

18,92%

13,51%

13,51%

8,11%

5,41%

2,70%



29. In base alla tua esperienza diretta di utilizzo, 
qual è il giudizio complessivo sul piano Garanzia 
Giovani e Dote Unica Lavoro?

Buono
45%

Discreto, 
occorrerebbe 

rivedere alcuni 
aspetti
12,50%

Insufficiente. Sono 
molti gli aspetti che 

non funzionano
37,50%

Ottimo
5%

iter disincentivante: troppa burocrazia 34%

chiarezza dei contenuti 33%

meccanismi di attivazione complessi 33%

iter disincentivante: troppa burocrazia 56%

Problemi profilazione dei giovani 22%

Fondi insufficienti 11%

Poche candidature 11%



30. Potresti specificare il CCNL applicato nella tua 
azienda? (Nel caso vi siano presenti più CCNL fare 
riferimento a quello maggiormente impiegato)

CCNL Metalmeccanici

CCNL Commercio – Servizi  

CCNL Chimico Farmaceutico

Altro (vari)

CCNL Credito

CCNL Energia e Petrolio

CCNL Autonoleggio

CCNL Vetro

CCNL Telecomunicazioni

Trasporti

Cooperative

CCNL Alimentare

30,02%

26,67%
13,33%

5%
3,33%
3,33%
3,33%
3,33%
3,33%
3,33%
3,33%

1,67%



31. CCNL METALMECCANICI
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

24.884

26.133

27.353

28.930

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL METALMECCANICI 2018



CCNL METALMECCANICI

Confronto 2017 - 2018 

24.884

26.133
27.353

28.930

24.250

25.278

27.396

29.051

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2018 2017



32. CCNL COMMERCIO/SERVIZI 
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

22.493

23.577

25.282

26.550

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2018



CCNL COMMERCIO/ SERVIZI 

Confronto 2017 - 2018

23.787

24.306 25.186

26.892

22.493

23.577

25.282
26.550

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2017 2018



33. CCNL CHIMICO-FARMACEUTICO
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

27.286 28.187

30.100

32.875

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

30.000

35.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL CHIMICO FARMACEUTICO 2018



CCNL CHIMICO FARMACEUTICO

Confronto 2017 – 2018

27.083

28.430

30.742
31.931

27.286
28.187

30.100

32.875

21.000

23.000

25.000

27.000

29.000

31.000

33.000

35.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2017 2018



34. Qual è il fattore su cui la tua azienda ha puntato 
per avere maggiore attrattività nel processo di 
selezione negli ultimi 12 mesi?

Forma contruattuale di 
inserimento

20,63%

Piani di 
formazione/
Percorsi di 

carriera 
19,05%

Qualità 
dell’ambiente di 

lavoro 
19,05%

Internazionalità 
dell’Azienda/Probabilità 

di lavoro estero nelle 
subsidiary

17,46%

Notorietà del Brand 
15,87%

Immagine e comunicazione 
nelle Università 

7,94%



35. Qual è l’elemento su cui la tua azienda ha 
puntato per trattenere gli stagisti/i neolaureati 
inseriti negli ultimi 12 mesi?

Crescita 
professionale 

59,68%

Stabilità 
contrattuale/la

vorativa 
22,58%

Opportunità di 
formazione sia in 

Italia che all'estero 
(training all’estero in 
altro headquarter o 

in subsidiary)  
11,29%

Retribuzione 
3,23%

Worklife balance e/o 
smartworking 

3,23%

Job rotation 
0%



36. Qual è la motivazione principale esplicitata dagli 
stagisti/neolaureati quando hanno lasciato la tua azienda negli ultimi 
12 mesi? (anche se non è accaduto negli ultimi 12 mesi, e in genere nella tua 
azienda non accade, rispondi per i rari casi avvenuti in passato)

36,84%

31,58%

8,77% 7,02% 5,27% 3,52% 1,75% 1,75% 1,75% 1,75%
Revisione delle
proprie scelte
professionali e
di vita (ad es.

cambio
residenza)

Ricerca di nuove
opportunità in

Italia

Ricerca di nuove
opportunità

all'estero

Ricoprire
funzione diversa

Retribuzione
non adeguata

Scarse
possibilità di

carriera

Clima aziendale:
rapporti con
capo/colleghi
non positivi

Momento critico
aziendale

Opportuinità
contrattuali più

stabili

Molti si
definiscono
stanchi di
svlogere la

stessa attività



37. Nella tua azienda nei prossimi 6 mesi è previsto 
l’inserimento di stagisti e/o neolaureati?

Sì, sia stagisti
che

neolaureati in
misura uguale
agli ultimi 12

mesi

Sì, ma
diminuendo

sia gli stagisti
che i

neoalureati

Sì, inseriremo
lo stesso

numero di
stagisti, ma
assumeremo

meno
neolaureati

Sì,
aumentando
sia gli stagisti

che i
neolaureati

Sì, inseriremo
lo stesso

numero di
stagisti, ma
assumeremo

più
neolaureati

Sì,
assumeremo

lo stesso
numero di

neoalureati,
ma

inseriremo
meno stagisti

Sì,
assumeremo

lo stesso
numero di

neoalureati,
ma

inseriremo
più stagisti

54,69%

18,75%
12,50%

7,80%
3,13% 3,13% 0%



38. Nei prossimi 6 mesi (sulla base delle domande a cui hai risposto 
sino a qui) cambierai qualcosa di significativo nel processo di 
ricerca, selezione e inserimento dei giovani o non vi sono particolari 
modifiche da segnalare?

Nulla da
segnalare,

procederemo
come fatto finora

Aumenteremo
l'employer
branding

(soprattutto
presso le

Università)

Utilizzermo più i
social

Cercheremo
giovani che abitino

più vicino ai siti
produttivi

Offriremo un
miglior percorso di

crescita ai
neolaureati

Ci rivolgeremo a
Università meno
rinomate; poca

umiltà e voglia di
imparare da parte

dei giovani

85,10%

6,38% 2,13% 2,13% 2,13% 2,13%



Grazie per l’attenzione!


